

личных предприятий с помощью экспертного опроса разработана шкала оценки количественных значений данных показателей с выделением трех состояний – спокойное, напряженное и критическое.

В ходе апробации данной методики на примере градообразующих предприятий Беларуси выявлено, что 21 из 40 обследованных предприятий имеет напряженное состояние рынка труда; одно из них – фактически критическое. Наиболее типичными кадровыми проблемами являются сокращение численности занятых, значительная доля пенсионеров, высокий коэффициент текучести.

<http://edoc.bseu.by>

*Василенко Н.К.
УО БГЭУ (Минск)*

УПРАВЛЕНИЕ КРЕДИТНЫМ РИСКОМ

В активах коммерческих банков Республики Беларусь преобладающее место занимают кредитные вложения. Из всех видов риска активы банка наиболее подвержены кредитному риску. По оценке экспертов, основным фактором кредитного риска является недостаточно точная оценка кредитоспособности кредитополучателей.

Кредитоспособность является основным критерием при определении целесообразности осуществления кредитной сделки, и способы ее оценки постоянно совершенствуются. Страны с рыночной экономикой перешли от группы финансовых коэффициентов к интегрированному показателю кредитного рейтинга с использованием метода дискриминантного анализа, согласно которому между коэффициентом и рейтингом существует линейная зависимость. Степень влияния коэффициента на значение рейтинга определяется его весом, что создает проблемы для оптимального выбора. Избежать данной проблемы в мировой банковской практике помогает внедрение присвоения кредитного рейтинга с использованием нейронных сетей. Конечным результатом оценки кредитоспособности является не сам рейтинг, а показатель вероятности дефолта клиента (изменения кредитного рейтинга). С этой целью разрабатываются и применяются матрицы изменения кредитного рейтинга, или таблицы миграции рейтинга.

В соответствии с решениями Базельского комитета по банковскому надзору установлена зависимость между значением кредитного рейтинга и величиной кредитного риска. В зависимости от кредитного рейтинга, установленного сторонними рейтинговыми агентствами, определяются веса рисков в процентах при исчислении кредитных рисков.

В банковской практике Республики Беларусь каждый банк разрабатывает локальные нормативные документы для оценки кредитоспособности кредитополучателей, которые различаются между собой по набору системы количественных (финансовых) показателей, методике их исчисления. Количество рассчитываемых показателей может быть неограниченно велико. Компьютерные программы позволяют получать 100 и более коэффициентов. Конкретный набор показателей, их критериальные уровни для отнесения к тому или иному классу кредитоспособности в разных банках неодинаковы. Количественные показатели учитываются и при рейтинговой оценке кредитоспособности кредитополучателей, получающей распространение в Республике Беларусь. Наряду с финансовыми показателями, поддающимся измерению, учитываются и качественные. Набор последних каждым банком определяется самостоятельно, как и их критериальные уровни для балльной оценки кредитоспособности.

В отличие от мировой банковской практики, в Республике Беларусь кредитоспособность клиента не играет решающей роли как при классификации кредитов для начисления резерва на потери по активам банка, подверженным кредитному риску, так и при классификации кредитной задолженности по группам кредитного риска для расчета достаточности нормативного капитала. Поскольку требования Базельского комитета в перспективе будут реализованы во всех государствах, в Республике Беларусь актуальным является создание исследовательских центров по разработке методики исчисления кредитных рейтингов кредитополучателей.

*Верезубова Т.А., Прохорова Л.А.
УО БГЭУ (Минск)*

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ УПРОЩЕННОЙ СИСТЕМЫ НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ

Услуги общественного питания являются одним из видов предпринимательской деятельности, связанной с удовлетворением потребностей в питании и проведении досуга. При этом круг предприятий общепита весьма разнообразен. В данной сфере работает значительное количество организаций различных форм собственности и индивидуальных предпринимателей. Одним из важнейших направлений совершенствования менеджмента их деятельности является налоговое планирование и, в частности, выбор системы налогообложения, которые допускаются действующим законодательством.

Организации общественного питания могут работать, как уплачивая налоги по общей системе налогообложения, так и используя другие режимы налогообложения. Одним из таких режимов является упрощенная система налогообложения. В Республике Беларусь такую систему налогообложения могут применять организации и индивидуальные предприниматели, которые соответствуют двум критериям: численность их работников должна быть до 15 человек, и ежеквартальная выручка за два предыдущие квартала не должна превышать 5000 базовых величин. Для многих субъектов хозяйствования стоимость патента значительно превышает сумму всех налогов, уплачиваемых при общей системе налогообложения. Поэтому, несмотря на то, что впоследствии уплаченная стоимость патента засчитывается в уплату единого налога, для многих организаций общепита упрощенная система налогообложения является невыгодной, так как отвлекает значительные оборотные средства на уплату патента еще до начала деятельности.

*Веровска Л.М.
БРИ (Рига)*

АУДИТ КАК ЭТАП УПРАВЛЕНЧЕСКОГО ПРОЦЕССА И ЕГО ОЦЕНКА В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ РАЗВИТИЯ

В системе принятия управленческих решений важную роль играет достоверная информация. На основе правильной информации можно сделать верные выводы и принять правильные управленческие решения. Большую роль в этом играет аудитор (присяжный ревизор). Его мнению должны доверять внешние пользователи. Доверие к мнению аудитора обеспечивается принципом независимости. Суть этого принципа со-